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ANEKS  F Efekt kaskadowy 
 
Wzory przedstawiające sposób wyliczenia poprawki na efekt kaskadowy dla kilku różnych 
przypadków. Podkreślona litera oznacza linie w ciągu kaskadowym, która analizujemy. 
 
γ-γ koincydencyjne sumowanie (tzn. kiedy suma kilku mniejszych linii powiększa 

zliczenia prawdziwej linii). 
 
 

S(A=B+C) = 
I(B)
I(A) aCcC 

εp(B)εp(C)
εp(A)   

 
c = 1/(1+αt) 
αt współczynnik na efekt koincydencyjny  
εp efektywność pochłaniania fotonu. 
 

Współczynniki te znajdziemy w bazach danych dotyczących reakcji jądrowych. 
 
A=D+E+F  

 

S(A=D+E+F) = 
I(D)
I(A) aEcEaFcF

εp(D)εp(E)εp(F)
εp(A)   , 

 
 
 
S(A) = S(A=B+C) + S(A=D+E+F)  
 
 
γ-γ Koincydencyjne straty (czyli przypadek gdy efekt obniża prawdziwy stopień zliczeń) 
 

Przypadek dwu linii w kaskadzie 
 
L(B-C) = aCcCεt(C) . 
 
 

L(B-C) = 
I(B)
I(C) aCcCεt(C) . 

 
 
Całkowity efekt koincydencyjny 
 
 
N´p(A) = Np(A)-L(A)Np(A)+S(A)Np(A)-L(A)S(A)Np(A) . 
 
 

Np(A) = 
N´p(A)

COI   , 

Obr.4.2. 
 Kaskádní rozpadové schéma 



 107

 
Gdzie COI jest koincydencyjną poprawka definiowana jako: 
 
COI = [1-L(A)][1+S(A)] . jest to oznaczenie poprawki jaka jest stosowana w niniejszej pracy 

(patrz rozdział 3.5 i 3.6). 
 
Poniżej zaprezentowano bardziej ogólny przypadek dla pięciu linii w kaskadzie. 
Przypadek pokazany powyżej jest przypadkiem szczególnym poniższych zależności. 
 
 
 
(A.1)          L(A-B-C-D-E) = F1-F2+F3-F4 
 

F1 = aBcBεt(B) + aBaCcCεt(C) + aBaCaDcDεt(D) + aBaCaDaEcEεt(E) 
 
F2 = aBaCcBcCεt(B)εt(C) + aBaCaDcBcDεt(B)εt(D) + aBaCaDaEcBcEεt(B)εt(E)  
       + aBaCaDcCcDεt(C)εt(D) + aBaCaDaEcCcEεt(C)εt(E) + aBaCaDaEcDcEεt(D)εt(E) 
 
F3 = aBaCaDcBcCcDεt(B)εt(C)εt(D) + aBaCaDaEcBcCcEεt(B)εt(C)εt(E) 
       + aBaCaDaEcBcCcEεt(B)εt(D)εt(E) + aBaCaDaEcCcDcEεt(C)εt(D)εt(E) 
 
F4 = aBaCaDaEcBcCcDcEεt(B)εt(C)εt(D)εt(E) 
 

(A.2)          L(B-A-C-D-E-F) = F1-F2+F3-F4 
 

F1 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aAcAεt(B) + aCcCεt(C) + aCaDcDεt(D) + aCaDaEcEεt(E) 

 

F2 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aAaCcAcCεt(B)εt(C) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDcAcDεt(B)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDaEcAcEεt(B)εt(E) 

       + aCaDcCcDεt(C)εt(D) + aCaDaEcCcEεt(C)εt(E) + aCaDaEcDcEεt(D)εt(E) 
 

F3 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDcAcCcDεt(B)εt(C)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDaEcAcCcEεt(B)εt(C)εt(E) 

       + 
Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDaEcAcDcEεt(B)εt(D)εt(E) + aCaDaEcCcDcEεt(C)εt(D)εt(E) 

 

F4 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aAaCaDaEcAcCcDcEεt(B)εt(C)εt(D)εt(E) 

 
(A.3)          L(B-C-A-D-E) = F1-F2+F3-F4 

 

F1 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaAcAεt(B) +

Iγ(C)
Iγ(A) aAcAεt(C) +aDcDεt(D) + aDaEcEεt(E) 

 

F2 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaAcCcAεt(B)εt(C) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDcAcDεt(B)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDaEcAcEεt(B)εt(E) 

       + 
Iγ(C)
Iγ(A) aAaDcAcDεt(C)εt(D) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aAaDaEcAcEεt(C)εt(E) + aDaEcDcEεt(D)εt(E) 
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F3 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDcCcAcDεt(B)εt(C)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDaEcCcAcEεt(B)εt(C)εt(E) 

       + 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDaEcAcDcEεt(B)εt(D)εt(E) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aAaDaEcAcDcEεt(C)εt(D)εt(E) 

 

F4 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaAaDaEcCcAcDcEεt(B)εt(C)εt(D)εt(E) 

 
(A.4)          L(B-C-D-A-E) = F1-F2+F3-F4 

 

F1 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAcA εt(B) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaAcAεt(C) + aAcAεt(D) + aEcEεt(E) 

 

F2 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAcCcAεt(B)εt(C) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAcDcAεt(B)εt(D)  

       + 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAaEcAcEεt(B)εt(E) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaAcDcAεt(C)εt(D)  

       + 
Iγ(C)
Iγ(A) aDaAaEcAcEεt(C)εt(E) + 

Iγ(D)
Iγ(A) aAaEcAcEεt(D)εt(E) 

 

F3 =  
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAcCcDcAεt(B)εt(C)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAaEcCcAcEεt(B)εt(C)εt(E) 

        + 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAaEcDcAcEεt(B)εt(D)εt(E) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaAaEcDcAcEεt(C)εt(D)εt(E) 

 

F4 =  
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaAaEcCcDcAcEεt(B)εt(C)εt(D)εt(E) 

 
(A.5)          L(B-C-D-E-A) = F1-F2+F3-F4 

 

F1 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcAεt(B) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaEaAcAεt(C) + aEaAcAεt(D) + aAcAεt(E) 

 

F2 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcEcAεt(B)εt(E) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcDcAεt(B)εt(D)  

       + 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcCcAεt(B)εt(C) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaEaAcDcAεt(C)εt(D)  

       + 
Iγ(C)
Iγ(A) aDaEaAcEcAεt(C)εt(E) + 

Iγ(D)
Iγ(A) aEaAcEcAεt(D)εt(E) 

 

F3 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcCcDcAεt(B)εt(C)εt(D) + 

Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcCcEcAεt(B)εt(C)εt(E) 

       + 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcDcEcAεt(B)εt(D)εt(E) + 

Iγ(C)
Iγ(A) aDaEaAcDcEcAεt(C)εt(D)εt(E) 

 

F4 = 
Iγ(B)
Iγ(A) aCaDaEaAcCcDcEcAεt(B)εt(C)εt(D)εt(E) 

 


